

折个纸蛋糕,给爸爸过生日

因为家庭贫困,龙口10岁的张楠只能用这样的方式给患病的爸爸庆祝

□本报记者 孙淑玉

一张用过的作业纸,折叠成蛋糕的形状,最外层工整地写着“爸爸,我和妈妈爱你”以及“生日快乐”字样。这是龙口10岁女孩张楠送给患有矽肺病的爸爸最贴心的礼物。爸爸的病一天天加重,用药越来越多,因家里条件有限,小张楠上学的费用渐渐成了这家人的新难题。

▶爸爸生日那天,张楠拿用过的作业纸给爸爸叠了个生日蛋糕。记者 孙淑玉 摄



父母太艰辛

初次见到张楠,这个10岁的小姑娘有点拘谨,坐在椅子上不说话,低头看着脚尖,偶尔被问到,也只是零星蹦出几个字后又迅速埋下头。

穿着一双开了胶的白色布鞋,留着利落的短发,张楠红扑扑的小脸上闪着一双明亮的大眼睛。因为家境不好,这个看上去本应该古灵精怪的孩子在学校里并不活跃,每天只是埋头学习,最爱

她每天从家带午饭

和朋友玩的游戏也是说话最少的捉迷藏。

张楠的爸爸张吉前从17岁开始在附近的矿上打零工,20多年过去了,家里的积蓄没见增加,一向身体健康的他却染了一身病。走不了多远的路就喘,冬天压根不敢出门,查了一圈才知道患的是矽肺。因为不是正式工,张吉前患病之后没有任何补贴和保障,只能靠张楠的妈妈独自支撑,高昂的医药费让这家人

的日子越过得越难。

看着父母艰难维持生计,一年级时,懂事的小张楠就主动提出不在学校吃午饭,坚持每天从家带干粮。可即使这样,害羞的张楠也从不肯开口告诉老师和同学家里的困境。一次,班主任偶然发现了张楠午餐的秘密,紧跟着的家访才让老师彻底了解了孩子家里的情况。也是那次家访,让10岁的张楠第一次坐上汽车。

叠个纸蛋糕

小楠和张吉前格外亲近,大多数时候,爸爸就是小楠的玩伴。因为疾病,刚满42岁的他没法外出打工,也无力帮衬地里的农活,按时做饭、伺候女儿上学成了他的“主业”。

4月下旬的一天,爸爸张吉前过生日,因为没钱买蛋糕,一向话不多的张楠拿来一张用过的作业纸,给爸爸叠了个生日蛋糕。她还在纸的正面上用红黑两色

圆珠笔画上了生日帽、爱心和五角星,最显眼的位置则工工整整地写上了“爸爸,我和妈妈爱你”以及“生日快乐”的字样。“这孩子有时候挺懂事的。”从屋里翻出这份特殊的礼物时,张吉前蜡黄的脸上突然露出笑容,定定地看了女儿很久。

相比这难得的温馨瞬间,在平日的生活中,女儿也给了张吉前继续生活的动力。赶上妻子外

出他又犯病喘不上气时,女儿总是会默默给他接杯水递过来。放学写完作业后,小张楠也会帮忙拖地、洗碗或擦桌子。

“一些力所能及的活能帮着干干。”说起女儿,张吉前的话总是多些,脸上也更舒展。闲聊中,张吉前说,希望女儿以后能好好学习,将来读师范学院。坐在一旁的小楠点点头,说愿意像爸爸希望的那样当个老师。

最大的愿望

10岁的张楠对矽肺没有特别的概念,她只知道爸爸身体不好,也干不了重活。刚懂事的她,最大的愿望是希望爸爸的病能好点,可以像别的孩子爸爸一样经常出门。

“孩子知道了也没用,还给她增加负担。”张吉前也不会特意给女儿讲病情。院子里养的几只羊,是这个42岁男人的伴儿,养羊也是他生病后赚钱的唯一机会。如今,家里只能靠地里的那点收成和妻子打零工的收入过活,年收入就1万元左右。

更多时候,他都在花钱。即使再

省,在村卫生所拿药和打针,每年至少得折腾六七次,加上冬天感冒一次要花掉三四千元,光看病,张吉前每年就得花掉将近1万元。“靠着地里的东西,能吃饱就行。”感觉自己拖累了妻女,他对物质生活没什么特别的奢求,只希望日子能慢慢挨下去就好。

曾经走几公里出远门都没问题,如今在村里溜达不到200米就气喘吁吁。有时半夜气喘不匀,这个看上去已经认命的男人会突然被恐惧攫住,“怕突然没了这口

气,孩子半夜想上厕所都没人管。”不知道接下来的日子还有多久,张吉前把所有的希望都寄托在女儿身上,他希望女儿能学有所成。但家里的情况一天天变难,他不确定女儿以后该怎么上学。

如果您愿意资助这个孩子完成上学梦,可与我们联系。本报发起的长期“一对一资助”活动,旨在帮助家庭困难的学生完成学业。如果您身边有挣扎在退学边缘的懂事孩子,也可以和我们联系,电话:15264520357。

本报公益群网友
要长期资助小可



□记者 孙淑玉 报道

本报6月13日讯 2岁半时,爸爸因生意失败离开后就再没音讯。如今,跟着妈妈租住在不到30平方米的小单间内。家里啥也没有,酷爱画画的杜可(化名)想要啥都自己画(本报5日B09版报道)。

有着“马良”般气质的杜可引起众多市民关注。连日来,有人想给孩子提供洗澡的地方,还有人想给孩子的妈妈提供工作。目前,本报公益群内的网友高女士已经确定长期资助小杜可。这也是本报发起的“一对一助学”活动中,第一位成功对接的需要帮助的孩子。

“一个人带孩子太辛苦,有个好点的工作也能给孩子提供更好的环境。”日前,热心市民思女士拨打了本报公益热线,在详细了解孩子妈妈现在的情况后,称可以帮杜可的妈妈宁女士提供个更好的工作。

家住黄务附近的李先生看到小杜可那么爱画画后深受感动,有着同样爱好的他称想帮帮这孩子。李先生说,他在市区有套房子,可提供给小杜可洗澡,周末也想邀请小可到家里玩。李先生说他还可以帮孩子联系教画的老师,助孩子完成绘画梦想。

除此之外,还有很多市民想去家中看望孩子,给小杜可提供帮助。杨帆助学服务队的义工看了本报的报道后,也想给孩子提供更多帮助。

本报公益群内热心网友高女士得知小杜可的情况后,已和宁女士取得联系后,给小杜可送去了一套图书。考虑到宁女士周末上班,没时间照看孩子,高女士称以后可以让儿子周末和小可一起玩。

端午假期前,高女士又给小可送去一箱樱桃和半年的资助费用。目前,高女士已确定长期资助杜可上学。